

国际贸易与投资要闻

2019 年第 73 期（总第 1326 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 04 月 18 日

目录

新西兰《海外投资法》将推出国家利益测试.....	1
日美结束首次磋商，电商领域列为谈判对象.....	1
波高官：波兰不太可能将所有华为设备排除.....	2
巴布亚新几内亚“中国城”开工.....	3



新西兰《海外投资法》将推出国家利益测试

继禁止外国人购买现房后，新西兰政府开始对《海外投资法》进行第二轮修改。4月16日，新西兰政府发布咨询文件，称希望拥有更多自由裁量权来批准或拒绝某些涉及外国投资者的交易，交易主要涵盖敏感土地、重大商业资产和捕鱼配额等。咨询文件在强调外国投资对战略性行业（如运输和传媒）和核心基础设施（如电网和金融市场）的重要意义同时，称外国投资可能“提供间谍或破坏的机会，并允许投资者对新西兰施加不当影响”，因此有必要进行限制。新修正案打算推出国家利益测试，尤其是在基础设施资产领域。财政部副部长 Parker 表示，对一些带垄断特征的基础设施资产，政府需要通过自由裁量权来说不。这意味着新西兰将步澳大利亚后尘，对国家利益测试进行立法。但 Parker 强调，广泛的国家利益测试只会被谨慎使用。（晨哨网/4月16日）



日美结束首次磋商，电商领域列为谈判对象

4月16日，日美两国政府在美国华盛顿结束了为期两天的部长间新贸易谈判首次磋商。双方同意除关税领域之外还将电子商务、音乐服务等数字贸易领

域的规则制定等列为谈判对象。不过，此次磋商并未确定对象范围。双方就农产品及工业制品关税领域正式启动了磋商。作为日方代表的经济再生担当相茂木敏充透露，日方原打算在此次磋商中决定贸易谈判的对象范围，但双方未能达成一致。日本考虑将服务贸易排除在外，仅限于货物关税，而美国方面认为除金融、通信等服务之外，还应达成包括投资规则等在内的全面自由贸易协定（FTA），双方分歧较大。关于数字贸易，拥有谷歌、亚马逊等大型 IT 企业的美国主张实现数据跨境流动自由化等，以方便本国企业在海外开展业务，为此制定相关规则或成为磋商对象。茂木表示想尽快展开讨论。（日本共同社/4 月 17 日）



波高官：波兰不太可能将所有华为设备排除

4 月 16 日，波兰负责网络安全的数字事务部副部长表示，波兰不太可能将华为的所有设备排除在下一代 5G 移动网络之外，部分原因是避免增加移动运营商的成本。奥孔斯基称，华沙方面正在考虑提高 5G 网络的安全标准，为 5G 网络设置限制，并可能在未来几周做出决定。波兰政府正与运营商就现有电信设备如何进行改变展开谈判，政府可能允许部分设备保留下来。（纽约时报/4 月 16 日）



巴布亚新几内亚“中国城”开工

4月15日，由华人企业投资兴建的巴布亚新几内亚最大综合建设项目“中国城”开工仪式在首都莫尔兹比港举行，巴新总理奥尼尔和中国驻巴新大使薛冰出席。奥尼尔表示，“中国城”项目的开工标志着两国在投资领域的合作水平得到进一步提升，他和巴新政府鼓励并欢迎更多的中资企业赴巴新投资兴业，在“一带一路”倡议的框架下，为两国友好务实合作做出更大贡献。2018年5月，巴新正式加入亚洲基础设施投资银行，并成为太平洋岛国地区首个与中方签署“一带一路”建设谅解备忘录的国家。奥尼尔表示，他即将率团赴华参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，这势必为巴新带来更多机遇。“中国城”项目位于莫尔兹比港核心区，总建筑面积约27万平方米，涵盖美食中心、家居建材、商务办公、高档住宅、休闲娱乐等多功能形态，以及双语幼儿园、大型超市、游泳池等配套设施，建成后将成为巴新最大的综合建设项目。（新华网/4月16日）